

螺旋 CT 定性诊断肺磨玻璃结节的临床价值分析

侯玉明

包头市第八医院 内蒙古包头 014040

【摘要】目的 探讨和分析在肺磨玻璃结节诊断中应用螺旋 CT 定性诊断的价值。**方法** 回顾性分析 2018 年 5 月至 2019 年 2 月接受诊疗的 113 例肺磨玻璃结节患者临床资料，应用西门子 40 排螺旋 CT 机为患者实施扫描检查，分析 CT 诊断价值并对比良恶性结节病影像学特征。**结果** CT 诊断准确率 88.50%、灵敏度 91.75%、特异度 68.75%、阴性预测值 57.89%、阳性预测值 94.68%。恶性结节边界不清等影像学特征发生率均高于良性结节， $P < 0.05$ 。**结论** 在肺磨玻璃结节诊断中应用螺旋 CT 定性诊断价值较高，诊断准确率较高且能够有效鉴别良恶性结节。

【关键词】螺旋 CT；定性诊断；肺磨玻璃结节；临床诊断价值

【中图分类号】R734.2

【文献标识码】A

【文章编号】1005-4596(2019)06-025-02

肺磨玻璃结节属于临床多发性肺占位性病变，手术病理为良恶性诊断金标准，但是由于手术为侵入性操作，对患者身心健康均会造成一定的影响。近年来随着医疗技术的进步及螺旋 CT 技术的不断发展，肺磨玻璃结节检出率不断升高^[1]。此次研究以肺磨玻璃结节患者 113 例为研究对象，自 2018 年 5 月至 2019 年 2 月接受诊疗，探讨为患者提供螺旋 CT 定性诊断的价值，如下：

1 资料与方法

1.1 临床资料

回顾性分析 113 例肺磨玻璃结节患者临床资料，纳入标准：经手术病理确诊；入组患者病情稳定且能够正常沟通。排除标准：脱落患者；合并肝肾心等脏器功能障碍患者；有肺癌或者肺结核病史患者。男性 61 例，女性 52 例，年龄 32~79 岁，平均年龄 (57.24 ± 5.29) 岁，良性结节患者 16 例，其中，炎症 11 例、不典型腺瘤 5 例，恶性结节患者 97 例，其中，微浸润腺肺癌 29 例、原位腺肺癌 21 例、浸润性肺腺癌 47 例。

1.2 方法

应用西门子 40 排螺旋 CT 机为患者实施扫描检查，自肺尖扫描至双侧肋膈角，检查前为患者提供屏气训练指导并于患者静息状态下为其实施检查，扫描参数如下：层厚：5mm；电流：180mA；电压：120kV。观察结节大小、具体部位、血管改变情况以及边缘、密度等。将采集数据上传至处理工作站并性多平面重建、最大密度投影并由专业阅片师阅片^[2]。

表 2：良恶性结节病影像学特征对比 [n (%)]

项目	边界不清	胸膜凹陷	分叶征	毛刺征
良性结节 (n=16)	3 (18.75)	4 (25)	0	2 (12.50)
恶性结节 (n=97)	46 (47.42)	74 (76.29)	30 (30.93)	49 (50.52)
χ^2	7.403	10.178	9.002	11.026
P	<0.05	<0.05	<0.05	<0.05

3 讨论

肺磨玻璃结节属于临床常见肺结节表现，与早期肺癌具有密切关联，主要包括良性结节及恶性结节，良性结节患者采用保守治疗即可取得病情控制效果，恶性结节患者则需要接受手术治疗，因此，提高病情检出率，有助于降低肺癌发生风险，同时还能够为临床制定针对性病情控制和改善方案提供影像学依据^[3]。

良性结节主要包括 AIS、AAH 等浸润前病变以及纤维化、炎症等病变，恶性结节包括转移癌、IAC 及 MIA 等。良性肺磨玻璃结节 CT 检查可见椭圆形或者圆形边界，少量可检出胸膜凹陷，通常无毛刺征或者分叶征表现，恶性肺磨玻璃结节 CT 检查可见伴分叶、毛刺肿块且边界模糊，部分患者可见支气

1.3 评价指标

(1) 分析 CT 诊断价值（诊断准确率、灵敏度、特异度、阴性预测值及阳性预测值）；

(2) 对比良恶性结节边界不清、胸膜凹陷、分叶征、毛刺征等影像学特征发生情况。

1.4 统计学分析

应用 SPSS22.0 统计学软件处理和分析相关数据，百分率 (%) 表示计数资料，均数 ± 标准差 ($\bar{x} \pm s$) 表示计量资料，应用独立样本 t 检验进行组间对比，通过 χ^2 检验进行组间对比， $P < 0.05$ ，组间存在显著性差异。

2 结果

2.1 CT 诊断价值分析

CT 诊断准确率 88.50%、灵敏度 91.75%、特异度 68.75%、阴性预测值 57.89%、阳性预测值 94.68%，见表 1。

表 1：CT 诊断价值分析

CT	手术病理		总计
	-	+	
+	5	89	94
-	11	8	19
总计	16	97	113

2.2 良恶性结节病影像学特征对比

恶性结节边界不清、胸膜凹陷等影像学特征发生率均高于良性结节， $P < 0.05$ ，见表 2。

表 2：良恶性结节病影像学特征对比 [n (%)]

项目	边界不清	胸膜凹陷	分叶征	毛刺征
良性结节 (n=16)	3 (18.75)	4 (25)	0	2 (12.50)
恶性结节 (n=97)	46 (47.42)	74 (76.29)	30 (30.93)	49 (50.52)
χ^2	7.403	10.178	9.002	11.026
P	<0.05	<0.05	<0.05	<0.05

管截断以及胸膜凹陷等表现^[4]。

此次研究中，CT 诊断准确率 88.50%、灵敏度 91.75%、特异度 68.75%、阴性预测值 57.89%、阳性预测值 94.68%。恶性结节边界不清等影像学特征发生率均高于良性结节， $P < 0.05$ 。提示螺旋 CT 定性诊断肺磨玻璃结节的价值较高，而且由于其影像学特征的独特性，同时还能够为临床准确判断良恶性结节提供重要参考。螺旋 CT 能够使磨玻璃结节结构、形态等特征得到多平面、多角度显示，增强扫描还能够使肺结节局部微血管改变得到充分显示，具有较高的临床应用价值^[5]。但是，螺旋 CT 检查仍然存在一定的漏诊风险，主要原因因为部分病灶表现为浸润性癌前病变，对定性诊断效果会产生一定的影响。

(下转第 29 页)

示出肋骨移位骨折情况及其类型。在诊断小儿肠套叠病症时，利用X线透视检查可以直接观察到小儿肠套叠具体部位，因此X线透视检查被广泛应用到小儿肠套叠病症放射性诊断中。X线透视可以作为常规辅助性诊断方法，然而此种诊断应用需要进行多体位摄影，无法直接对病灶进行观察，且检查费用比较高。所以在将X线透视检查应用到辅助性的放射诊断时，必须注意以下问题：第一，成年患者普通X线透视检查不能超过1次/年。中老年人实施防癌检查也不能超过1次/年。第二，妊娠期妇女进行X线透视检查，极易导致胎儿畸形、智力低下，神经系统缺陷以及造血功能不足等^[5]。所以妊娠期妇女不能接受X线透视检查。若必须应用X线进行透视检查，必须将妊娠期检查次数控制在2次以内。在注意上述事项之后，可以应用X线透视检查实施辅助性放射诊断。

综上所述，通过此次临床研究可知，X线透视检查应用于辅助性放射诊断中具有显著价值，检查快速性和精准度均比

较高，可以增加临床确诊率。

参考文献

- [1] 法良国, A.Hirsch, R.M.Sheridan.X线透视引导下介入治疗的辐射剂量监测：对病人辐射暴露的影响 [J]. 国际医学放射学杂志, 2019, 42(03):357.
- [2] 娄建灿. 普通X线透视在辅助放射诊断中的价值分析 [J]. 世界最新医学信息文摘, 2018, 18(99):211-212.
- [3] 贾莉. 普通X线透视用于辅助放射诊断中的临床价值 [J]. 影像研究与医学应用, 2018, 2(16):113-114.
- [4] 张存禄, 柳随义, 刘生江, 等. 从荧光屏X线透视胃肠机到大平板数字X线透视胃肠机的历程分析 [J]. 医疗卫生装备, 2016, 37(07):117-119+126.
- [5] 王建雄, 宣晓霞, 佟小强, 等. X线透视联合超声引导行经皮肝穿胆道引流术治疗梗阻性黄疸的临床应用 [J]. 介入放射学杂志, 2015, 21(04):309-313.

(上接第25页)

此外，肺磨玻璃改变通常表现为早期病变，形态学相似度较高，因此，会加大诊断难度。

综上所述，肺磨玻璃结节患者应用螺旋CT定性诊断方式可提高病情检出率获得有效提高，还可为临床准确鉴别良性结节提供影像学信息。螺旋CT检查仍然存在漏诊及误诊风险，因此，配合手术病理等检查能够提高诊断准确率，防止患者病情迁延^[6]。

参考文献

- [1] 刘勇玲. 多层螺旋CT对肺磨玻璃结节与支气管关系的研究 [J]. 现代医用影像学, 2019, 28(4):829-830.

[2] 骆顺敏. 螺旋CT定性诊断肺磨玻璃结节的临床效果分析 [J]. 影像研究与医学应用, 2019, 3(10):233-234.

[3] 姚秀华. 肺磨玻璃结节采取螺旋CT定性诊断的应用效果研究 [J]. 临床合理用药杂志, 2019, 12(17):165-166.

[4] 韦小芳. 螺旋CT定性诊断孤立性磨玻璃结节的临床价值分析 [J]. 影像研究与医学应用, 2019, 3(9):181-182.

[5] 王翔, 任雪会. 螺旋CT定性诊断肺磨玻璃结节的临床价值 [J]. 临床医学研究与实践, 2018, 3(6):139-140.

[6] 盛伟华. 螺旋CT检查在肺磨玻璃结节定性诊断中的应用分析 [J]. 医学理论与实践, 2018, 31(9):1352-1353.

(上接第26页)

总而言之，气管插管、普通面罩通气或喉罩对心搏骤停患者进行心肺复苏术时各有利弊^[5]。因此，综合上述方法的优点，采用序贯性气道开放方式，较快地改善脑缺氧，一次性成功率高，为抢救赢得了宝贵的时间，提高复苏有效率和存活率，应在临幊上广泛推广应用。

参考文献

- [1] 罗宝权, 陈崇宽, 黄崇军. 复苏初期不同人工通气方式对复苏效果的影响 [J]. 广西医学, 2016, 28(5):697-698.

[2] 陈英, 黄大海, 王清鸥, 等. 院前心肺复苏成功的相关因素分析—附86例报告 [J]. 新医学, 2018, 39(5):320-321.

[3] 詹红, 马中富, 梁艳冰, 等. 序贯性气道开放对紧急心肺复苏及其预后的影响 [J]. 中国危重病急救医学, 2014, 18(4):240-241.

[4] 袁智勇, 管健, 解传仁, 等. 现场气管插管在院前抢救中的应用 [J]. 新医学, 2013, 35(8):496.

[5] 吴鹏程, 吴玉霞, 陆品端. 基层医院心肺复苏成功的因素 [J]. 当代医学, 2004, 16(24):93-94.

(上接第27页)

度，且可以任意角度重建平面，不会受到损伤角度的限制。值得注意的是，螺旋CT三维成像技术能够克服骨关节的复杂结构，准确的测量脊椎双侧横突孔的变化和椎管前后径，获取的立体成像能够随意缩小放大，有利于医生观察差别，进而减少误诊或漏诊的情况发生。

综上所述，螺旋CT三维成像技术检查脊椎损伤的准确性更高，能够显示脊椎的立体解剖结构，帮助医生明确疾病诊断，值得进一步推广。

参考文献

- [1] 郝克仲. 螺旋CT三维成像技术在脊椎损伤中的应用效果观察 [J]. 当代医学, 2019, 25(23):150-151.

[2] 卢成哲, 郭丽霞, 朱孟军, 等. 64排螺旋CT及三维成像在肋软骨骨折诊断中的应用价值研究 [J]. 饮食保健, 2019, 6(32):249.

[3] 贾希兵, 陈卫. 螺旋CT三维成像技术在骨折诊断中的价值分析 [J]. 影像技术, 2019, 31(2):48-49.

[4] 张轶姝. 探讨颈椎前路手术治疗颈椎骨折脱位并发脊髓损伤的围手术期护理方法 [J]. 中国保健营养, 2019, 29(26):242-243.

[5] 林惠岚. 头颈部三维螺旋CT血管成像与三维数字减影血管造影对颅内小动脉瘤的诊断价值研究 [J]. 影像研究与医学应用, 2019, 3(9):38-40.

[6] 白传书. 16层螺旋CT三维成像在骨关节外伤中的临床应用评价 [J]. 医学美学美容, 2019, 28(10):56.